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ĄĚċĀ ċčú ċĀǙþĊĂĆē úýĂĔćĈýú āú 
þĉĔĄāþĂ ǙĔċú úĉę ǙĂú þĉúĆēċčúċĀ 
ęċĈĆ úďĈĊē čĀĆ ĂăúĆęčĀčē ǙúČ Ćú 
úĄĄēćĈĎǙþ ĒČ ēčĈǙú, ýĀĄĝĆþĂ Ĉ 
þăčþĄþċčĂăęČ ĉĊęþýĊĈČ čĀČ þčúĂ-

ĊþĖúČ þĊþĎĆĝĆ R.A.I. �ĄĚǙĉĂĈČ �ĈĎǙēÿĈČ. yĉĂċĀ-
ǙúĖĆþĂ ĉĒČ čĈ ċĚċčĀǙú čĀČ ǙþċĂčþĖúČ þĖĆúĂ Ĉ ăĚĊĂĈČ 
þĐāĊęČ čĀČ úćĂĈĉĊĔĉþĂúČ ǙúČ ăúĂ čĈĆĖÿþĂ ĉĒČ úĆ 
ýþĆ ĔĐĈĎǙþ čĈĎČ ĆĔĈĎČ, ĔĐĈĎǙþ čþĄþĂĝċþĂ ĒČ ăĈĂ-
ĆĒĆĖú. uĆúĄĚĈĆčúČ čĀĆ ĉĊęċďúčĀ ǙúÿĂăĕ úĉĈčĎ-
ĐĖú čĒĆ ýĀǙĈċăĈĉĕċþĒĆ þćęýĈĎ, ĂċĐĎĊĖÿþčúĂ ĉĒČ 
úĆ ĎĉĕĊĐúĆ ĈĂ ċĒċčĈĖ ĔĄþüĐĈĂ, Ā ċĒċčĕ ċčþĄĔĐĒ-
ċĀ ăúĂ úăĈĄĈĎāĈĚĆčúĆ ĈĂ ċĒċčĈĖ ăúĆęĆþČ ęċĈĆ 
úďĈĊē čĀĆ þĊüúċĖú ăúčē čĀ ýĂēĊăþĂú čĀČ ĀǙĔĊúČ, 
ýþĆ āú þĖĐúǙþ úĎčę čĈ úĉĈčĔĄþċǙú.

-Τι δείχνει η ανάλυση των προεδρικών εκλογών; 
Το αποτέλεσμα ήταν προδιαγεγραμμένο, δεν υπήρ-
ξαν εκπλήξεις. Μια μικρή έκπληξη ήταν το γεγονός 
ότι ενώ στην αρχή έδειχναν οι ανεξάρτητοι ότι θα 
αντλούσαν ψήφους για να έχουν ένα σημαντικό πο-
σοστό της τάξης συν 5%, τελικά ξεφούσκωσαν και 
έδειχναν ότι ήταν περισσότερο ψήφος διαμαρτυρί-
ας. Το πιο σημαντικό στοιχείο αυτών των εκλογών 
είναι η αποτύπωση της απαξίωσης του πολιτικού 
συστήματος μέσα από την αυξημένη αποχή. Τα τε-
λευταία 10 χρόνια βλέπουμε αύξηση της αποχής με 
τις τελευταίες προεδρικές να αγγίζει το 20%. 

-Στον δεύτερο γύρο είδαμε κόμματα να τοποθε-

τούνται με τρόπο που να ευνοούν την αποχή, με την 
ψήφο στον «κανένα». Παρόλο που συγκεκριμένοι 
πολιτικοί χώροι είχαν αναδείξει το λευκό ως τον 
προτεινόμενο τρόπο συμπεριφοράς, το εκλογικό 
σώμα αρνήθηκε να τους ακολουθήσει. Ουσιαστικά 
αναδεικνύει την απαξίωση του πολιτικού συστήμα-
τος, η οποία αναδεικνύεται και από την άρνηση στον 
πρώτο γύρο να ακολουθήσουν τις κομματικές επιτα-
γές σε μια σειρά από πολιτικούς χώρους. Ακόμα και 
στην περίπτωση του ΔΗΣΥ που είχε μια τεράστια 
συσπείρωση, η ανάγνωση που έκανα βλέπω ότι είναι 
αποτέλεσμα συγκυρίας παρά κομματικής 
πειθαρχίας. 

-Αυτό συμβαίνει διότι τα κόμματα δεν αφουγκρά-
ζονται τις ανάγκες των ψηφοφόρων τους; Αυτό που 
αποτυπώνεται σε αυτή την αποχή είναι ουσιαστικά 
η έλλειψη εμπιστοσύνης στους θεσμούς της κυπρι-
ακής κοινωνίας. Έχουμε μια κατάρρευση αν θέλετε 
του κοινωνικού ιστού, η οποία αποτυπώνεται μέσω 
της έλλειψης εμπιστοσύνης πρώτον προς το πολιτικό 
σύστημα, δεύτερον της έλλειψης εμπιστοσύνης προς 
το οικονομικό – τραπεζικό σύστημα και τρίτον η 
έλλειψη εμπιστοσύνης στον παραδοσιακό τρόπο 
διεκπεραίωσης των αναγκών του κάθε πολίτη και 
κάθε νοικοκυριού. Παραδοσιακά ο τρόπος που δού-
λευε από τη δεκαετία του ’60 το πολιτικό μας σύστη-
μα ήταν μέσω της μεσιτείας.

-Του ρουσφετιού. Ναι. Ουσιαστικά τούτο ανακυ-
κλώνει έναν τρόπο συμπεριφοράς που είχε δημιουρ-
γηθεί μέσα από αιώνες παράδοσης της ορθοδοξίας, 
της μεσιτείας των αγίων προς το Θείο, αλλά και μέσα 
από την παράδοση της Τουρκοκρατίας και της μο-
ντέρνας νέας κοινωνίας της ανεξαρτησίας μέσα από 
τους κομματικούς χώρους, τους τοπικούς ηγέτες, οι 
οποίοι ως μεσίτες προς την εξουσία διεκπεραίωναν 
τις ανάγκες του εκλογικού σώματος. Είχαμε μια κα-
τάρρευση του συστήματος σε όλες τις συνισταμένες 
του. Όσον αφορά το οικονομικό κομμάτι, λόγω της 
οικονομικής κρίσης, ο παραδοσιακός τρόπος αποκα-
τάστασης των νέων μέσω του βουλευτή, του τοπικού 
ηγέτη έχει πλέον εκλείψει λόγω της οικονομικής 
κρίσης, γι’ αυτό και ο κόσμος απορρίπτει πλέον μα-
ζικά αυτή την πελατειακή σχέση.

-Την απορρίπτει διότι δεν μπορεί πια να τον εξυ-
πηρετήσει, όχι ως θέμα αρχής. Συμφωνώ. Δεν έχου-
με αυτή τη στιγμή πολιτική και οικονομική κρίση, 
αλλά κοινωνική και αν δεν καταφέρουμε να αλλά-
ξουμε τις νοοτροπίες που υπάρχουν σε επίπεδο ατό-
μων, η κυπριακή κοινωνία δεν έχει μέλλον. Η κυπρι-
ακή κοινωνία αυτή τη στιγμή χρειάζεται κοινωνική 

αλλαγή. Μπορεί να επέλθει μόνο μέσα από τον κα-
θένα μας ξεχωριστά. Αν δεν αποξενωθούμε από τη 
μεσιτεία, αν δεν μπορούμε να γίνουμε δημιουργικοί, 
αν δεν μπορούμε να πάρουμε την τύχη μας στα χέρια 
μας και να μην περιμένουμε από οποιονδήποτε τρίτο 
είτε είναι ΕΕ είτε κομματάρχης είτε την οικογένεια 
να μας αποκαταστήσει, αλλά να πάρουμε την τύχη 
στα χέρια μας, δεν έχουμε μέλλον.

-Ο κυπριακός λαός μετά το ‘74 πήρε την τύχη στα 
χέρια του, τι έγινε στην πορεία και φτάσαμε στο 
σήμερα; Έχουμε αποχαυνωθεί, έχουμε αφεθεί στην 
αφέλειά μας. Επιζητούμε μέσω της μεσιτείας είτε 
του κράτους είτε του κόμματος είτε του τραπεζίτη 
να ζήσουμε μια άνετη ζωή. Πλέον όλα αυτά έχουν 
οδηγηθεί σε αδιέξοδο, γι’ αυτό χρειαζόμαστε ένα 
νέο μοντέλο κοινωνίας, το οποίο να προωθεί την 
ανεξαρτητοποίηση αλλά και τη δημιουργικότητα και 
τη δυναμικότητα. Η αλλαγή όμως δεν μπορεί να 
επέλθει από πάνω, αλλά από κάτω. Γι’ αυτό ως γονείς 
πρέπει πρώτα να ανεξαρτητοποιήσουμε τα παιδιά 
μας, να τους δώσουμε την ευκαιρία να βγουν στην 
κοινωνία να πολεμήσουν, να γίνουν δημιουργικοί και 
να φύγει αυτό το δίκτυο που απλώνουμε καμιά φορά 
και μέχρι τα 30 των παιδιών μας για να τα 
προστατεύσουμε. 

-Τι χρειάζεται άμεσα η κοινωνία μας; Να σταμα-
τήσει να αιμορραγεί. Αυτή τη στιγμή η μεγαλύτερη 

αιμορραγία της κυπριακής κοινωνίας είναι η ανεργία 
των νέων που φτάνει στο 27% και αν δεν θέσουμε 
ένα τέρμα, θα πεθάνει η κυπριακή κοινωνία από αι-
μορραγία του πιο μεγάλου της καλού που είναι οι 
νέοι. Το 31% της κοινωνίας μας είναι απόφοιτοι πα-
νεπιστημίου, πάνω από 50% των νέων σπουδάζουν. 
Το να μορφωθεί σήμερα ένα παιδί σημαίνει ένα κό-
στος 300 – 500 χιλιάδες ευρώ. Κανείς δεν το έχει 
μετρήσει, μιλούμε για ένα τεράστιο ποσό και καθό-
μαστε όπως τους βλάκες και βλέπουμε αυτό τον 
πλούτο να εξάγεται στο εξωτερικό, την στιγμή που 
θα έπρεπε να τους κρατήσουμε στον τόπο μας διότι 
είναι μια τεράστια οικονομική και κοινωνική επένδυ-
ση. Αν δεν αξιοποιήσουμε τους νέους έχουμε τε-
λειώσει ως κοινωνία.

-Όλοι συμφωνούν με αυτά που λέτε, αλλά ούτε 
η Ευρώπη κατάφερε να αντιμετωπίσει αυτό το πρό-
βλημα. Θα πω ένα πρόσφατο παράδειγμα: η εργο-
δότηση άνεργων πτυχιούχων στις εκλογές. Με τον 
ίδιο τρόπο θα μπορούσαν να δημιουργηθούν πάρα 
πολλές άλλες ευκαιρίες. Να αναφέρω και ένα δεύ-
τερο παράδειγμα, η πρωτοβουλία των Οικολόγων να 
φυτέψουν δέντρα χρησιμοποιώντας άνεργους επι-
στήμονες. Δεν είναι μια μεγάλη πράξη που θα φέρει 
επιτυχία, είναι πολλές μικρές και θα φέρουν το τε-
ράστιο αποτέλεσμα ώστε να σταματήσουμε να 
αιμορραγούμε.  

-Η αλλαγή νοοτροπίας δεν είναι εύκολο ζήτημα. 
Για μένα φάρος του τι πρέπει να κάνουμε για το μέλ-
λον είναι τα 3 Α. Αξιοπρέπεια, Αξιοπιστία και Αξιο-
κρατία. Αν τα εφαρμόσουμε στην καθημερινή μας 
ζωή, πιστεύω ότι ως κοινωνία έχουμε τεράστιο μέλ-
λον. Αυτή τη στιγμή το μεγαλύτερό μας πρόβλημα 
είναι η ανεργία, αντί να δίνουμε επιδόματα είναι 
πολύ καλύτερα να δημιουργήσουμε ευκαιρίες, να 
ξαναδώσουμε αξιοπρέπεια στους πολίτες. Δεν υπάρ-
χει πιο λυπηρό από το να χάνει κανείς τη δουλειά 
του. Δεν είναι η απώλεια εισοδήματος που τον σκο-
τώνει, αλλά η απώλεια αξιοπρέπειας. Το σύστημα 
της μεσιτείας είναι ο κύριος εχθρός της αξιοπρέπειας 
στην κοινωνία μας. Ποιος άνθρωπος μπορεί να είναι 
ελεύθερος αν δεν είναι αξιοπρεπής; Κανένας. 

-Η αξιοπρέπεια καλλιεργείται, δεν μαθαίνεται. 
Συμφωνώ απόλυτα, γι’ αυτό λέω ότι εγώ δεν μπορώ 
να αλλάξω την κοινωνία. Αλλά μπορώ να αλλάξω τον 
εαυτό μου, την οικογένεια και την εταιρεία μου και 
όταν το κάνουμε όλοι, τότε μπορεί να αλλάξουμε την 
κοινωνία.

-Η αξιοκρατία. Συνδέεται με την αξιοπρέπεια, αν 
εμείς οι ίδιοι μέσω της μεσιτείας και του ρουσφετιού 
καταργούμε την αξιοκρατία, οδηγούμαστε σε αδιέ-
ξοδο. Το ρουσφέτι δεν το κάνουν οι πολιτικοί, αλλά 
εκείνοι που το αποδέχονται. Οι πολιτικοί είναι το 
μέσο βάσει του οποίου δημιουργείται το συγκεκρι-

μένο σύστημα γι’ αυτό πρέπει εμείς οι ίδιοι να απορ-
ρίψουμε το ρουσφέτι και να προωθήσουμε την αξι-
οκρατία. Αν μεγαλώσουμε σωστά τα παιδιά μας, η 
νέα γενιά θα μπορέσει να κάνει τις αλλαγές.

-Η αξιοπιστία. Είναι πάρα πολύ σημαντική όχι 
μόνο σε προσωπικό επίπεδο αλλά και σε κοινωνικό 
και κρατικό επίπεδο. Δεν έχουμε αξιοπιστία ως άν-
θρωποι. Η Κύπρος έχει ένα τεράστιο πρόβλημα αξι-
οπιστίας. Για παράδειγμα, στο δημοψήφισμα του 
2004 έκανε τεράστια ζημιά η συμπεριφορά των 
πολιτικών μας. Θα ήταν πολύ πιο σωστό αν οι πολιτι-
κοί μας έλεγαν ότι ήταν εναντίον του σχεδίου Ανάν 
και το απέρριπταν, παρά να μεταθέσουν όλη αυτή 
την ευθύνη στον κόσμο. Η έλλειψη αξιοπιστίας είναι 
κανόνας συμπεριφοράς για το κράτος μας. Είναι 
βυζαντινισμοί τους οποίους κάνουμε ξεκινώντας από 
προσωπικό επίπεδο μέχρι το κρατικό. Είτε ήταν Μα-
κάριος, Κυπριανού, Κληρίδης, Τάσσος Παπαδόπου-
λος, Χριστόφιας, είτε πιθανόν Αναστασιάδης, διότι 
έτσι μάθαμε να συμπεριφερόμαστε, σαν μεσανατο-
λίτες. Για να έχουμε σήμερα αξιοπιστία πρέπει να 
έχουμε διαφάνεια, πρέπει να είμαστε αρκετά τολ-
μηροί να πούμε ότι ναι θέλουμε να μπούμε στον 
μηχανισμό για την ασφάλεια της Ευρώπης, αλλά 
ζητούμε ως αντάλλαγμα το άλφα και βήτα. Αξιόπι-
στος σημαίνει να ανοίγεις τα χαρτιά σου και να τα 
βάζεις στο τραπέζι.
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�Ă ĉĊĈþýĊĂăĔČ úĉĈčĚĉĒċúĆ čĀĆ úĉúćĖĒċĀ

-Ο πόλεμος για το ξέπλυμα βρόμικου χρήματος πηγάζει 
από την έλλειψη αξιοπιστίας; Βεβαίως. Αν είμαστε αξιόπι-
στοι έχετε την εντύπωση ότι θα υπήρχαν αυτές οι φήμες; 
Ρωτώ διότι δεν ξέρω, μήπως κάποιες από αυτές τις φή-
μες έχουν κάποια βάση. Η έλλειψη αξιοπιστίας δημιουρ-
γεί αυτή την άσχημη εικόνα γι’ αυτό ιεραρχώ την αξιο-
πιστία μέσα στα 3 Α που είναι καθοριστικά στο να γίνου-
με μια σωστή κοινωνία και ένα σωστό κράτος που θα 
σέβονται οι εταίροι του.

-Τώρα όμως τι κάνουμε; Αν θέλεις προσπαθούμε να 
ξεκινήσουμε από το βασικό, να αλλάξουμε εμείς οι ίδιοι.

-Βλέπετε τον Κύπριο να αλλάζει; Όχι της ηλικίας μου, 
βλέπω εναλλακτικούς τρόπους συμπεριφοράς των νέων. 
Ο διάσημος Ισπανός κοινωνιολόγος Καστέλ, ο οποίος 
διδάσκει στο London School of Economics μέσα από τις 

εργασίες του έχει αναδείξει ότι η λύση στα σημερινά 
αδιέξοδα της Ευρώπη επέρχεται μέσα από μια επανά-
σταση όσον αφορά την ικανότητά μας να αλλάξουμε ως 
άτομα. Επιμένω ότι η κρίση που περνούμε δεν είναι οι-
κονομική, είναι βαθιά κοινωνική και αφορά τον καθένα 
μας σε προσωπικό επίπεδο. Αν θα αλλάξουμε την οικο-
νομία, την κοινωνία, αν θα έχουμε έναν καλύτερο κόσμο 
είναι βαθιά εσωτερικό θέμα, είναι θέμα αλλαγής της 
συμπεριφοράς του καθενός μας. Εμείς θα αλλάξουμε 
τους πολιτικούς διότι εμείς τους ψηφίζουμε. Οι πολιτικοί 
είναι όπως τον καθρέφτη, ανταποκρίνονται στο τι τους 
δείχνεις, είναι ο εαυτός μας, γι’ αυτό είναι άδικο να τους 
κατηγορούμε διότι εκφράζουν αυτό που λέμε και πράτ-
τουμε κατ’ ιδίαν. Γι’ αυτό πρέπει να αλλάξουμε εμείς για 
να αλλάξουν οι πολιτικοί.

�ēĊĈČ čĈĎ čĂ ĉĊĔĉþĂ Ćú ăēĆĈĎǙþ 
üĂú čĈ ǙĔĄĄĈĆ þĖĆúĂ čú 3 u. ućĂĈĉĊĔĉþĂú, 
ućĂĈĉĂċčĖú ăúĂ ućĂĈăĊúčĖú. 
uĆ čú þďúĊǙęċĈĎǙþ ċčĀĆ ăúāĀǙþĊĂĆĕ 
ǙúČ ÿĒĕ, ĉĂċčþĚĒ ęčĂ ĒČ 
ăĈĂĆĒĆĖú ĔĐĈĎǙþ čþĊēċčĂĈ ǙĔĄĄĈĆ.

�þ čĀĆ uĆčĂüęĆĀ �ĈĄĈǙĒĆĖýĈĎ ǚĊĈĎċĂĝčĈĎ
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

-Ο κόσμος έχασε την εμπιστοσύνη του στις 
έρευνες κοινής γνώμης; Αντίθετα, οι δημοσκο-
πήσεις που είχαν γίνει πριν από την εκλογική 
αναμέτρηση ήταν πάρα πολύ κοντά στο τελικό 
αποτέλεσμα. Στην περίπτωση των δημοσκοπή-
σεων εξόδου είχαμε μια μαζική 
αποτυχία, που τις έκαναν συγκε-
κριμένα Μέσα Ενημέρωσης και 
συγκεκριμένες εταιρείες.

-Φταίνε οι συγκεκριμένες 
εταιρείες; Είναι πάρα πολύ γρή-
γορα για να ρίξουμε το φταίξιμο 
σε κάποια συγκεκριμένη εται-
ρεία, είναι μαζική η αποτυχία των 
δημοσκοπήσεων εξόδου, ως εκ 
τούτου σίγουρα κάτι πήγε 
στραβά.

-Συγκεκριμένος πολιτικός παραδέχτηκε ότι 
ζήτησαν από τους ψηφοφόρους τους να δηλώ-
νουν ότι ψήφισαν άλλον υποψήφιο. Δεν μπορώ 
να δεχτώ ότι το αποτέλεσμα οφείλεται σε αυτό. 
Υπάρχει μια σειρά από αντικειμενικούς παρά-
γοντες, οι οποίοι καθορίζουν το κατά πόσο μια 
εργασία γίνεται σωστά ή όχι. Όμως η τελική 
κρίση για το τι πήγε στραβά θα επέλθει από μια 
συζήτηση που θα γίνει με τις συγκεκριμένες 
εταιρείες, κατά πόσο ακολούθησαν τους κανό-

νες που έπρεπε.
-Ποιοι κανόνες έπρεπε να ακολουθηθούν; 

Πρέπει να έχεις εταιρείες με εμπειρία και με 
σωστή στελέχωση, όχι μόνο της διευθυντικής 
ομάδας, αλλά και των ατόμων που είναι έξω 

από τα εκλογικά κέντρα και 
παρακολούθησης της εργασί-
ας κατά την ημέρα. Αυτό προ-
ϋποθέτει ότι πρέπει να υπάρ-
χουν αρκετά λεφτά που να 
επιτρέψουν στις εταιρείες να 
λειτουργήσουν ορθολογιστι-
κά και να έχουν αρκετή επί-
βλεψη για να αποφύγουν 
προβλήματα όπως αυτό που 
ανέφερες με την παραδοχή 

συγκεκριμένου πολιτικού ότι προσπάθησε να 
παραπλανήσει. Αν υπήρχαν οι σωστοί έλεγχοι, 
η σωστή στελέχωση και ακολουθούνταν οι σω-
στοί κανόνες όσον αφορά την εργασία κατά τη 
διάρκεια της ημέρας, δεν θα μπορούσε ο 
οποιοσδήποτε να επηρεάσει τις δημοσκοπή-
σεις εξόδου.

-Κάποιος πολίτης παραδέχτηκε ότι ψήφισε 
σε τρεις διαφορετικούς τόπους. Συγκεκριμένοι 
λόγοι οδήγησαν σε αυτό το φαινόμενο. Μια 
από τις βασικές αρχές της σωστής δημοσκόπη-

σης εξόδου είναι όχι μόνο η τυχαία επιλογή των 
εκλογικών κέντρων αλλά και η στρωματοποίη-
ση των εκλογικών κέντρων, όχι μόνο κατά γεω-
γραφική περιοχή αλλά και κατά ιδεολογική 
κλίση. Για να το πετύχεις πρέπει να μελετήσεις 
τι είχε συμβεί σε προηγούμενες εκλογές. Πι-
στεύω ότι αν οι ερευνητές στέκονταν έξω από 
συγκεκριμένο εκλογικό κέντρο, θα γινόταν πιο 
σωστή στρωματοποίηση, ως εκ τούτου δεν θα 
υπήρχε και η ανάγκη ζυγίσματος, η οποία δημι-
ουργεί τεράστιες στρεβλώσεις και θα αποφεύ-
γαμε το φαινόμενο να ψηφίζει κάποιος τρεις 
φορές. Δεύτερο σημείο, θα πρέπει να παίρνεις 
τον 10ον που εξέρχεται από το συγκεκριμένο 
κέντρο και όχι όποιον σου πει ότι θέλει να ψη-
φίσει. Το τελευταίο και πιο σημαντικό είναι ότι 
δεν αφήνεις τον ερευνητή να γεμίσει το ερωτη-
ματολόγιο, πρέπει να γεμίζεται από τον ερωτη-
θέντα και να το ρίχνει ο ίδιος σε μια κλειστή 
κάλπη που δεν θα παρείχε τη δυνατότητα στον 
ερευνητή να κάνει οποιανδήποτε παρεμβολή 
πάνω στα ερωτηματολόγια. Δεν ξέρω ποιες από 
τις εταιρείες ακολούθησαν όλους αυτούς τους 
κανόνες. Αυτή είναι μια δοκιμασμένη μεθοδο-
λογία και αν την ακολουθήσεις, δεν μπορεί 
κανένας πολιτικός να κάνει παρεμβολές και να 
δημιουργεί τις εντυπώσεις που είχαμε.
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-Τι λέτε στους πελάτες σας που κινδυ-
νεύουν με πτώχευση; Ασχολούμαστε 
πάρα πολύ με μικρομεσαίες επιχειρή-
σεις που έχουν πληγεί περισσότερο. 
Από τις 100 έρευνες βιωσιμότητας 
που κάνουμε για συγκεκριμένους πε-
λάτες, μπορεί πάνω από τους μισούς, 
να τους προτείνομε να μην προχωρή-
σουν στα έργα που θέλουν να κάνουν. 
Η λύση δεν είναι να προσπαθείς να δι-
ορθώσεις μια άσχημη κατάσταση, αλ-
λά να γίνει μια σωστή αποτίμηση της 
αγοράς πριν προχωρήσεις. Όταν μι-
λούμε για εταιρείες με ρίζες είμαστε 
πάρα πολύ ευαίσθητοι, διότι να πετά-
ξεις την παράδοση μιας εταιρίας είναι 
σαν να πετάς την κουλτούρα μας. 
-Μέσα από όλο το μαύρο σενάριο 
υπάρχουν και κάποιες ηλιαχτίδες ελ-
πίδας; Ναι, το παράδειγμα ενός νεα-
ρού κάτω των 30 που ήταν για χρόνια 
άνεργος, είχε ένα πάθος με τα μανιτά-
ρια, αποφάσισε τον περασμένο Νιό-
βρη να πάρει την τύχη του στα χέρια 
του. Πήρε ένα αμαξάκι, έφτιαξε την 
πιο καταπληκτική μανιταρόσουπα, πή-
γαινε στην Πλατεία της Φανερωμένης, 
για τρεις συνεχόμενες βδομάδες και 
την ξεπουλούσε κάθε βράδυ. Τον 
ανακάλυψε μια γνωστή επιχειρηματί-
ας εστιατορίων και τον έχει εργοδοτή-
σει για να τις ετοιμάζει σούπες. Αυτό 
είναι ένα κλασικό παράδειγμα ότι 
υπάρχει ελπίδα. Αντί αυτός ο νέος να 
καταφύγει στο σύστημα της μεσιτείας, 
πήρε την τύχη του στα χέρια του, χρη-
σιμοποίησε το πάθος και την καινοτο-
μία. Η καινοτομία δεν είναι κατ’ ανά-
γκην τεχνολογία, είναι φρέσκια σκέ-
ψη. Αν έχεις πάθος και φρέσκια σκέψη 
μπορείς να πετύχεις και στις άσχημες 
οικονομικές συνθήκες.
-Μελετώντας την κυπριακή αγορά 
ποια είναι τα νέα δεδομένα; Έχουμε 
μια πάρα πολύ ρευστή κατάσταση αυ-
τή τη στιγμή, αποτέλεσμα της αναβο-
λής των διαρθρωτικών αλλαγών που 
έπρεπε να είχαν επέλθει στην κυπρια-
κή οικονομία εδώ και χρόνια. Υπάρ-
χουν πάρα πολλές στρεβλώσεις, οι 
οποίες πρέπει να διορθωθούν. Δυστυ-
χώς αντί να διορθωθούν ορθολογιστι-
κά και σιγά–σιγά, έπρεπε να επέλθει 
μια οικονομική κρίση για να επιβάλει 

τη διόρθωση όλων αυτών των στρε-
βλώσεων. Αυτό σημαίνει ότι έχουμε 
μια πολύ ρευστή κατάσταση και μεγά-
λες μετατοπίσεις. Το χειρότερο αποτέ-
λεσμα είναι ότι εταιρείες με πολύ με-
γάλη παράδοση, μικρομεσαίες επιχει-
ρήσεις και πάρα πολλοί επιχειρηματί-
ες έχουν φτάσει σε αδιέξοδα και θα 
αναγκαστούν πάρα πολλοί να τερματί-
σουν τη λειτουργία των εταιρειών 
τους. Αυτό έχει τεράστιες και πολλα-
πλάσιες επιπτώσεις σε όλη την οικο-
νομία. Δυστυχώς το μεγαλύτερο τίμη-
μα που πληρώνουμε είναι την απώ-
λεια της αξιοπρέπειας, όμως υπάρ-
χουν κάποιες ηλιαχτίδες ελπίδας. Στη 
μεγάλη εικόνα υπάρχει το θέμα του 
φυσικού αερίου, αλλά εγώ δεν το κυ-
ριαρχώ ως το πιο σημαντικό. Για μένα 
όπως και στην κοινωνική και στην οι-
κονομική ζωή, η αλλαγή πρέπει να 
επέλθει μέσα από τους νέους. Η υγεία 
της οικονομίας μας πρέπει να στηρι-
χτεί κατά κύριο λόγο στις μικρομεσαί-
ες επιχειρήσεις. Πρέπει να προσφέ-
ρουμε ευκαιρίες στους νέους να δρα-
στηριοποιηθούν, να γίνουν δυναμικοί, 
καινοτόμοι, να γίνουν αυτοεργοδοτού-
μενοι.
-Σε μια τόσο κρίσιμη εποχή; Ναι, διότι 
όταν έχεις λεμόνια κάνεις λεμονάδα 
και όταν έχεις μια κρίση προσαρμόζε-
σαι σε δουλειές που ανταποκρίνονται 
στις ανάγκες της οικονομίας και της 
κοινωνίας σε κρίση. Ας αφήσουμε 
τους νέους ελεύθερους, να κάνουν 
λάθη, διότι κάποιοι θα αποτύχουν, 
έτσι δουλεύει το σύστημα, αλλά η 
αποτυχία καμιά φορά είναι εκπαιδευ-
τικό εργαλείο για να τους δυναμώσει 
και να είναι πετυχημένοι στην επόμε-
νή τους προσπάθεια. Το χειρότερο εί-
ναι να τους αποξενώσουμε, να τους 
κάνουμε εξαρτημένους. 
-Η υπογραφή του μνημονίου θα αλλά-
ξει κάποια δεδομένα; Η μεγαλύτερη 
συνεισφορά της υπογραφής του μνη-
μονίου είναι από πλευράς ψυχολογίας 
και στα θέματα ρευστότητας που αυτή 
τη στιγμή είναι ένα από τα μεγαλύτερα 
προβλήματα αγοράς. Σίγουρα στους 
τομείς της ρευστότητας και της ψυχο-
λογίας πιστεύω ότι η υπογραφή του 
μνημονίου θα ενεργήσει θετικά.
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-Ο πολιτικός μπορεί επηρεάσει τους ψηφοφόρους του 
στο τι να δηλώσουν. Η στατιστική είναι αδυσώπητη, μπορεί 
να το κάνει ο ένας στους χίλιους, δεν μπορούν να το κάνουν 
όλοι, γι’ αυτό υπάρχει το στατιστικό λάθος. Όμως για να είμα-
στε δίκαιοι πρέπει να πούμε ότι υπήρξαν και τεράστιες υπερ-
βολές στις δημοσκοπήσεις εξόδου. Το γεγονός ότι κάποιοι 
ισχυρίζονταν ότι θα έκαναν 6 ή 10 χιλιάδες ερωτηματολόγια, 
είναι εντελώς λανθασμένο, διότι βάζει τεράστια πίεση στις 
εταιρείες δημοσκοπήσεων. Αντί να δώσουν μεγάλη σημασία 
στους ελέγχους, επικεντρώνονται στο να διεκπεραιώσουν 
μαζικά πολλά ερωτηματολόγια. Γι’ αυτό οι κανόνες στατιστι-
κής δεν πρέπει να γίνουν υποχείριο εντυπωσιασμού οποιου-
δήποτε ΜΜΕ, το οποίο δυστυχώς είδαμε να γίνεται στις πρό-
σφατες εκλογές.
-Τα δεδομένα που είχαν έδειχναν τα ποσοστά κάποιων 
κομμάτων πάρα πολύ αυξημένα ή μειωμένα, δεν έπρεπε 
να καταλάβουν πως κάτι δεν πήγαινε καλά και να το έλε-
γαν; Όταν παίρνεις τα αποτελέσματα και έχεις μπροστά σου 
κάποια λεπτά για να μπορέσεις να κάνεις μια πρόβλεψη, το 
τελευταίο πράγμα που μπορείς να κάνεις είναι να αρχίσεις να 
αμφισβητείς την αξιοπιστία των αριθμών. Γι’ αυτό ισχύει αυ-
τό που λέμε για τις έρευνες. «Αν βάλεις σκουπίδια θα βγά-
λεις σκουπίδια». Ήταν φτωχή η ποιότητα των δεδομένων γι’ 
αυτό και το αποτέλεσμα. 
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